

全球视野 中国立场 辩证思维 外语类特色学校如何上好思政课

□本报记者 陈嘉琦

日前,杭州外国语学校牵头组织了大中小学思政教育一体化建设研修活动,来自省内外语类大中小学的4位思政课教师各自带来了一堂颇具新意的思政课。此次研修活动,是省内外语类大中小学合力推进思政教育一体化建设的生动注脚。

近年来,越来越多的外语类大中小学将思政教育一体化建设作为育人着力点,展现出思政教育别具一格的新样态。当思政邂逅外语,会碰撞出怎样的育人火花?就此,记者走访了几所外语类特色学校的相关负责人和一线教师。

记者了解到,自2019年起,杭外便开展思政教育一体化建设。校党委书记王华琪认为,加强思政教育是时代使然,更是学校办学实际所需。“学生只有在精通外语的同时筑牢中华文化的根基,才能成为兼具家国情怀与全球视野的时代人才,避免出现文化认同偏差。”

为了让思政教育更加体现外语特色,杭外致力于打造“思政教育一体化+外语”的育人品牌。考虑到学生具备较

强的英语听、说、读、写能力,高中部思政课教师张松玲会在课堂建构中有意注入外语元素。在上《推动高质量发展》这一章节时,她特地开展了“江山壮丽,我说浙江”视频制作活动,让学生用中英双语谈谈如何促进浙江高质量发展。而在课堂展示外国媒体对我国的评论时,她也更倾向于直接使用英文原文,让学生在真实语境中坚定政治认同。此外,她还与英语教师合作,指导学生完成书稿《喜迎二十大 奏响青春梦——汉英双语绘新时代中国成就》,帮助学生对新时代的中国成就有更深刻的理解。

除了思政课,社团活动、校本课程等也是杭外开展“思政教育一体化+外语”建设的有效载体。今年3月,学校模拟政协社团成员虞跃带领小组完成了一次非遗项目调研,为外国友人规划了杭州非遗一日之旅。“我想让更多外国人通过亲身体验,了解我们国家的优秀传统文化。”虞跃觉得,这次活动不仅让他将外语知识投入实战,也让他对文化自信有了更具象化的感受。

杭州上海世外学校则选择通过多样化活动,唤起学生对国家文化的情感认

同,彰显“中国心,世界眼”的育人理念。

副校长石晓云向记者介绍,每周一的升旗仪式被列入校“阳光课程”,由党员教师带领学生进行国旗下宣誓。宣讲内容贴近国家时事、传统文化,语言生动活泼,并采用中英双语。此外,学校还因地制宜,为各个年级量身定制了融入红色基因的特色课程。比如,在4月10日开展的“小脚踏运河”课程中,二年级学生行走在大运河畔,感悟革命传统。

作为外语类高校,浙江外国语学院

注重培养具有家国情怀与国际视野,

能担当文明互鉴和人文交流之大任,

能讲好中国故事、浙江故事的人才。

在与思政课教师的交流中,浙外马克思主义学院教师陈峰发现,尽管外语类学校在思政教育一体化建设方面各有特色,但也存在一些共性问题,比如外语类高校的学生普遍更关注世界范围内发生的热点事件,而自媒体的兴起,更容易让学

生在极短时间内接触到一种未被论

证的观点。“高校思政课教师要解读热点,

及时在课堂上给出客观、科学、深刻的

分析。中学思政课教师也可以将热点

事件融入日常教学,逐步培养学生的辨

证思维。”他说。

在采访中,记者注意到,“辩证”是受

访者提及的高频词。在外语类特色学

校,多元文化的浸润让学生具备更开放

的立场、更宽阔的国际视野,但同时也带

来价值认知的挑战,辩证思维的重要性

就此凸显。王华琪认为,思政课的目的

是要让学生拥有辩证看待国家及世界的

视角。

浙外马克思主义学院院长王建新

也高度认同培养学生辩证思维的重

要性。他说,在如今信息多元复杂、焦虑

情绪弥漫的时代里,外语类院校思政课

教师的重要任务之一是引导学生树立

正确的价值观。“这就要求思政课教师

密切关注学生关心的热点问题,及时破

解他们学习和生活上的困惑,让思政教

育更具有实效性。”

浙工大成立 MBA科创联盟

本报讯(通讯员 陈曼姣 秦宇杭)日前,浙江工业大学成立MBA科创联盟。科创联盟专注于硬科技创业的MBA产教融合实践,持续孵化高成长性科技项目,为浙江“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地建设赋能。

据介绍,科创联盟将深度融合校内外资源,构建起集投资、技术、人才于一体的全链条支持体系,为创业者提供更多的实践机会和成长平台。MBA科创项目的建设思路是通过跨学科前沿课程体系,深挖人工智能、大数据等核心科技的发展逻辑,结合系统化的商业管理课程,培养具备科学家精神的企业家,打造科技创业者的“中途岛”。科创联盟还成立了由38位行业领军人物组成的科创实践导师团。这支队伍集聚了上市公司高管、独角兽企业创始人、顶级投资人及理工科青年科学家,将为MBA科创项目持续赋能。

浙工大副校长陈耀表示,科创联盟的成立不仅是资源的汇集,更是打造具有自我迭代能力的创新生态系统,依托智能制造、绿色能源、生物医药等理工科领域的科研优势,加上MBA教育的商业思维培养,构建从技术研发到商业转化的全链条支持体系。

丽水为高校毕业生 就业创业“扩容”

本报讯(通讯员 柳永伟 周幸幸)4月24日,丽水启动“就在浙丽,想创就创”大学生创业启航行动,并推出4个方面10条硬核举措。

在扩大就业容量方面,丽水将深入挖掘就业岗位,加快政策性岗位招录,丰富招聘服务方式。全年推出就业岗位10万个以上,常态化组织开展招聘活动,线下招聘不少于400场,直播带岗不少于50场。在市人力资源市场设立AI模拟面试室,为青年大学生提供模拟面试、免费生成简历等服务。推出完善青年创业扶持体系、培育一批青年小店、支持数字游民发展等举措,计划为青年提供创业工位500个,开展创业培训4000人,发放“丽创贷”创业担保贷款8000万元以上。评选100家年度“丽水宝藏青年小店”,打造10个以上青年小店主题街区(园区、市集),招引入驻数字游民3000人次以上。

此外,丽水还将为离校未就业高校毕业生和登记失业青年,免费提供1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训、1次就业见习机会。开发见习岗位1600个以上、实习岗位1200个以上。

义乌向留学生颁发 国际商贸专项能力证书

本报讯(通讯员 何晓峰)近日,义乌为18名留学生颁发了“国际商贸AI应用”专项职业能力证书,为他们在义乌当地就业赋能。

为拓宽留学生等海外人才招引通道,去年以来,义乌在全国率先开展外国人来华投资兴业便利综合改革试点,先试先行探索商贸领域外籍人才职业技能等级认定与工作许可衔接机制。“国际商贸AI应用”专项职业能力考核是其中的试点项目之一。

今年,义乌组织浙江师范大学、金华职业技术大学、义乌工商职业技术学院等校来义就业创业意愿强的32名留学生参加首批国际青年技能培训和鉴定活动,并给考核合格者颁发了证书。

来自摩洛哥的留学生阿明手持证书,格外开心。阿明在浙师大就读,毕业后想在义乌工作。有了这张证书,阿明可与义乌的外贸企业签订就业协议。

义乌市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,留学生毕业后想要留下来工作,办理就业签证比较难。他们拿到技能证书,即可免除工作经历的要求在义乌白名单企业直接申请就业。同时,义乌也公布了首批5家国际青年就业白名单企业,并组织企业与国际青年开展招聘对接。

接下来,义乌还将创新开发“跨境电商直播”等专项职业能力考核规范,与摩洛哥商学院等“一带一路”共建国家高校开展技能培训合作,全力打造近悦远来的国际创业之城。



画笔下的非遗

近日,嘉兴地区青少年第十届非遗传承赛在桐乡市振西小学举行。来自嘉兴各地的11支代表队参加比赛,选手们用画笔对话非遗,深入体验传统文化。图为比赛现场。

(本报通讯员 朱佳静 摄)

浙江工商职院:走出去打造产教融合实践园

□本报通讯员 姚敏明

从芳香疗愈到茶酒品鉴,从文学创作到诗酒花茶……日前,浙江工商职业技术学院2023级休闲服务与管理专业的学生们走出校园,在宁波市海曙区合一生活园区组织开展了一场沉浸式文化体验活动。

这是浙江工商职院“活动策划实务”课程中的校外实践环节。学校以园区业态为依托,将教学任务融入真实项目的策划与执行中,把课堂知识转化为课程实践。在休闲服务与管理专业主任方建

华看来,职业教育的核心是让学生“真刀真枪”练本领。“缘于此,我们整合各方资源,推动学校、园区、企业等各层面的产教深度融合。”

学校依托合一生活园区的实体空间与文旅企业资源,校政企共同打造了集实践教学、真实生产、技术服务功能于一体休闲文旅产教融合实训基地,平台化集成专业实习实训功能,积极探索实践双导师制下的岗、课、赛、证融通,企业导师走进课堂传授实战经验,专业教师则为园区员工提供技能培训,形成“育人+服务”闭环。

活动当天,在合一生活园区开展的“香遇合一,熏享时光”等4个主题活动吸引了不少人驻足参与。这背后离不开专业教师与企业导师的共同指导。每个学生团队在策划主题活动的过程中,都会在专业教师与企业导师的带领下,深入园区调研场地、分析客群需求,方案历经多轮打磨才落地。在合一生活园区党支部书记周红文看来,校企协同开展项目化实践,有利于促进课堂与产业共振、学生与市场对话,更有利于提升学生的技术技能和职业素养,为企业输送更多真正用得上的人才。

据悉,在前不久举行的2025年浙江省职业院校技能大赛高职组酒水服务、酒店服务、花艺赛项中,休闲服务与管理专业师生凭借校企双导师指导优势,斩获了3个银奖、2个铜奖。“比赛项目与园区实践高度关联,真实项目经验让我们能更从容应战。”获奖学生曾令梅坦言。

方建华表示,接下来,学校将不断深化与合一生活的多层次合作,优化课程体系建设,推进“实训—就业—创业”链条建设,在助力传统工业园区向文旅休闲综合体转型的同时,为行业输送更多的高素质技能人才。

(上接第1版)

鼓励教师拥抱新技术

如何让AI技术这个“最佳帮手”在课堂中发挥出最大价值,成了摆在劳动课教师面前的一道新的课题。

“教师一定要有强大的内驱力去主动拥抱新技术。”在嘉兴教育学院劳动教研员林雅珍看来,一方面,AI时代背景下,劳动工具、劳动技术和劳动形态等都发生了巨大变化,劳动课教师在掌握传统劳动技能的同时,必须主动学习新型劳动技能;另一方面,教师要能够熟练运用AI技术,来辅助自己的教学,达成教学方式的变革。

温州市洞头区大门新城实验学校教师陈展就交出了一份优秀答卷。在他的课堂设计中,当前许多家庭使用的智能家居设备成为劳动课的“主角”。在带领学生深入了解扫地机器人、智能洗衣机等智能家居设备后,他利用GAI,生成清洁、修理智能家居设备的互动式动画。在学生操作过程中,系统还可以进行实时指导和纠正,从而帮助他们正

确掌握当下家庭劳动中的实用技能。陈展表示,用好AI能够实实在在增强劳动教育的互动性和实践性,提升学生的学习兴趣。

为了让更多的教师用好AI,天台县坦头镇中心小学开展了教师信息素养“三阶段培养计划”:基础阶段组织教师学习传感器原理、数据分析基础等技术知识;实践阶段开展“人工智能+劳动教育”跨学科教研,开发出相关特色课程;创新阶段鼓励教师带领学生开展AI应用探索项目。

该校劳动教育组教师吴朋娟颇有学习心得:“在过去的劳动课堂上,主要是教师示范、学生模仿操作,现在要引导学生在AI辅助下发现问题,验证猜想。比如在分析种植数据时,我们会让学生对比AI预测结果与实际生长情况,在差异中深化对植物生长规律的理解。”

作为温州市人工智能标杆校之一,瓯海区实验小学集团学校一直深耕“人工智能+劳动教育”,相继开发了智能物流、智慧农场、虫脸识别等多个劳动实践

项目。校长赵成木告诉记者,这些项目往往背后都需要多学科多领域的深度融合,这就意味着劳动课教师要进一步提高自己的跨学科教学能力、团队协作能力等,增强自己的综合素养。

劳动教育初心不变

打开坦头镇中心小学学生王之恒的《小小农科院》劳动日志,在一次总结反思中,他写道:“虽然AI能帮我们分析数据,但看到自己种的生菜变绿时,那种快乐是机器给不了的。”

在章振乐眼中,这种快乐正是AI时代学校劳动教育中必须坚守的。“要让学生在出力流汗的实践中体验劳动的乐趣和艰辛,从而学会尊重劳动、尊重普通劳动者,牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。”

如何守护好这种“快乐”?赵成木认为,要让学校的劳动项目来源于学生的真实问题和需求,才能最大程度去激发学生的劳动兴趣和激情,从而培养他们

的劳动习惯和品质。

林雅珍对此深有同感。她介绍,嘉兴自2023年开始推行《劳动项目探索手册》,在每一劳动项目开展前,会基于学生最近发展区,从劳动观念、劳动能力、劳动习惯和品质、劳动精神4个维度进行项目目标分析,并为学生提供适配的开放性学习支架,引导学生进行自主学习和实践探索。“学生们一定是经过充分的头脑风暴和动手实验之后,再去利用AI技术,这样才能培养手脑并用、知行合一的新时代劳动者。”

衢州市实验学校教育集团新湖校区劳动课程负责人徐琪提到,当前的学校劳动教育比较关注农业生产劳动、手工劳动等,学生对于现代服务行业的体验较少,而目前不少服务业中包含智能化应用场景。因此,要充分利用家长和社会资源,延伸劳动范围,拓展劳动渠道,为学生提供更多的劳动教育资源,进行职业体验和专题教育,从而体悟现代服务业劳动对于创造便利、美好生活的重要意义。



近日,舟山市普陀区沈家门第一小学联合普陀区税务局开展税务知识进校园活动。学生与校外辅导员在透明伞上绘制税收主题图案,打造移动的“税收宣传品”。(本报通讯员 俞洁 摄)